ANALISE MATEMATICA IV

Correcgao do grupo II da 2* chamada - 11/07/2005

(Pelo docente Vitor Sousa)
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ExERrcicio 4. Troque a ordem de integracao e calcule / / dy dx.
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Para inverter a ordem de integragao, projecta-se a regiao de integragao no eixo dos yy’s e obtemos:
0<y<2— % A variacdo de = depende do valor y que ¢ fixado, e tem-se dois casos:

e fixandoy € [0,1[ tem-se 1 <z <e¥ (y=Ilnzx < x=c¢eY);

o fixandoy e [1,2— L] temsel <z <e(2—y) (y=2-Lsz=e(2—y));

Entao,
e 2—¢ e 2—¢ e(2—y)
//dydx = /dxdy—F/ / dxdy
1 Inz 1 1 1

2—

1
{
1
- / 2], dy + / (22 dy
0
1
l

@l

91
€

I
Y
<
\
=,
o
+
—
[\
@
<
\
@
“d
\
<
S
-
®

I
|
)
|
w
_|_
|



ExERrcicio 5. Considere a regido R = [—m,n| X [—m,7]. Verifique que

Lo [ i
e ~ 4rn? R

RESOLUGAO: Seja f (z,y) = @) definida em R = [—7r77r]2, pelo Teorema do Valor Médio, como f
é continua (composta das fungdes continuas e”, sinz e z + y) e R é uma regido fechada e limitada, entao
existe um ponto (zg,yo) € R tal que

_ 1 sin(z+y)
f(x07y0) - Area (R) /\/Re Y dA. (1)

Como R é fechada e limitada, entao f definida em R, vai ter méximo e minimo. De facto,
—1 <sin(z +y) < 1, para todo (z,y) € R?
e esses valores extremos sdo atingidos para pontos (z,y) € [, 7r]2:
—1 =sin (g +0) <sin(z +y) <sin (07 g) =1, e (E 0) , (O,fz) € [77r,7r]2;
e, consequentemente, como e* é crescente, tem-se

el < et < el para todo (z,y) € [-m,7]°.
Assim, em particular, como (zg,y0) € [—7r77r]2 tem-se o seguinte:
min f < f(zo,y0) < max f
(z,y)ER (z,y)€R
6_1 < eSiIl(.’E0+y0) <e
o que por (1) é equivalente a
1 )
-1 sin(z+y)
e < € dA<e
~ Area(R) //R -

onde Area (R) = Area ([—w, 7r]2) = (27).(27) = 472, Portanto,

671 < i// esin(w+y)dA <e
- 47T2 R -

como se querfa verificar.



